

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Федерального государственного  
бюджетного образовательного

учреждения высшего образования

«Российский государственный университет  
физической культуры спорта,

молодежи и туризма (ГЦОЛИФК)»

кандидат педагогических наук, профессор  
Михайлова Т.В.

«08» февраля 2019 г

## ОТЗЫВ

ведущей организации - Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет физической культуры спорта, молодежи и туризма (ГЦОЛИФК)» на диссертационную работу Сактагановой Тиллы Сарсеновны (Казахстан) на тему «Специальная психологическая подготовка высококвалифицированных женщин – боксеров (на примере сборной команды Казахстана)», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Современный женский бокс стремительно развивается, приобретая все большую популярность среди видов единоборств во всем мире, при этом данный вид спорта обладает специфичностью в отличии от мужского бокса в психофизиологии, цикличности, дозированности нагрузки. Психологическая подготовка в данном виде спорта в условиях нарастающей конкуренции среди спортсменок требует новых подходов как в общей, так и в специальной психологической подготовке. Особый упор в психологической подготовке

высококвалифицированных женщин-боксеров делается на купирование негативного психического состояния перед стартом, которое существенно осложняет результативность в соревнованиях и спортивных достижениях.

В связи с вышеизложенным **актуальность темы исследования** Сактагановой Тиллы Сарсеновны (Казахстан) обусловлена следующими обстоятельствами:

1. Диссертационная работа посвящена исследованию малоизученной научной проблемы специальной психологической подготовки высококвалифицированных женщин-боксеров, имеющей большое значение для развития данного вида спорта и повышения уровня соревновательных результатов занимающихся.
2. Соискателем, на основе личностных, эмоционально-волевых и когнитивных, биоэлектрографических характеристик высококвалифицированных женщин-боксеров на предсоревновательном этапе разработана программа по специальной психологической подготовке.
3. В диссертационной работе предложено поэтапное решение задач, направленных на специальную психологическую подготовку высококвалифицированных женщин-боксеров на основе учета комплекса их психологических особенностей.

**Наиболее существенные результаты исследования, их научная новизна:**

- впервые проведен анализ индивидуально-психологических особенностей женщин-боксеров высокой квалификации, а также психоэмоциональных состояний переживаемые ими на предсоревновательном этапе подготовки;
- получены новые данные по определению психического состояния на предсоревновательном этапе у женщин – боксеров высокой квалификации с использование метода газоразрядной визуализации (ГРВ) (аппаратная методика) в комплексе с психологическими методиками, изучающими

личностные, эмоционально-волевые и когнитивные характеристики спортсменок;

- разработана авторская программа специальной психологической подготовки женщин боксеров высокой квалификации сформированная с учетом выявленных личностных, эмоционально-волевых, когнитивных, биоэлектрографических особенностей спортсменов.

**Степень обоснованности использования методов, а также полученных результатов и положений диссертации.** В научной работе были использованы следующие методы научного исследования: теоретический анализ с обобщением данных литературы; психологическое наблюдение; тестирование; метод экспертных оценок; психолого-педагогический эксперимент; методы математической статистики. В целом, метод сбора данных исследования производился адекватно поставленным целям и задачам исследования, полу, возрасту спортсменов и проводился с помощью научно-обоснованных психологических и аппаратных методик.

Теоретическая значимость исследования заключается в дополнении теории и методики женского бокса следующими научными данными:

- обогащении научных и практических знаний, теории и методов современной психологии спорта по вопросам организации специальной психологической подготовке в женском боксе;
- описанная в работе гендерная специфика женского бокса позволяет дополнить научно-теоретические знания в области теории и практики бокса, а также уточнить дифференциальные различия в параметрах индивидуально-психологических и эмоционально-волевых характеристик боксеров в зависимости от пола;
- комплексный подход в психологической подготовке женщин-боксеров дает основания для создания новых концепций и теорий многоуровневой регуляции состояний женщин-спортсменок в профессиональном спорте;
- биоэлектрографический метод газоразрядной визуализации

использованный в диссертационном исследовании представляет собой уникальную возможность объективно представить и развить многие теоретические положения, выдвинутые в последние годы в психофизиологии, биофизике и психологии спорта.

Практическая значимость результатов исследования определяется ее ориентацией на потребности женского бокса в научно обоснованной специальной психологической подготовке:

- в разработке психодиагностического комплекса с использованием психологических методик и методов биоэлектрографии по определению индивидуально-психологических особенностей и актуального психического состояния женщин-боксеров высокого класса в условиях соревновательной деятельности;
- возможности предложенных способов осуществления оперативной экспресс-диагностики психического состояния высококвалифицированных женщин-боксеров на соревновательном этапе;
- создании и апробации программы специальной психологической подготовки женщин-боксеров, позволяющей повысить уровень квалификации и спортивные достижения спортсменок.

**Оценка достоверности, обоснованности и новизны** полученных результатов обеспечена методологической базой исследования, четким определением цели и задач исследования, адекватностью методов сформулированным задачам, репрезентативностью выборки и длительностью психологического эксперимента, корректностью статистической обработки с последующей логической интерпретацией полученных данных.

Личный вклад автора заключается в обосновании научной проблемы, определении темы диссертации и основного методологического аппарата, разработке общего замысла исследования, подборе методов, используемых

в работе, самостоятельном проведении психологического эксперимента, обработке и интерпретации полученных результатов, организации аprobации и внедрения полученных результатов исследования. Автором подготовлены текст диссертации, автореферат, публикации по теме исследования.

Выводы логично вытекают из полученных результатов исследований и имеют существенное научно-теоретическое и прикладное исследование. В достаточной степени аргументированы и соответствуют целям и задачам исследования.

Автореферат и четыре опубликованных работы по теме диссертации, в том числе три статьи в научно-теоретических журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, отражают основное содержание диссертационного исследования.

**Значимость для развития соответствующей отрасли науки и производства результатов, полученных автором в диссертации.** Результаты исследования могут быть использованы при подготовке спортсменов высшей квалификации и повышения квалификации тренеров и других кадров, работающих с женщинами-боксерами.

**Недостатки работы.** При анализе диссертации возникает ряд замечаний:

1. Цели и задачи исследования представлены в работе дважды, первая задача требует редакции и не была решена в работе.
2. Полное библиографическое описание источников в ссылках загромождает работу, затрудняет восприятие, неоправданно увеличивает недостаточный объем диссертации.
3. Из 184 источников литературы в работе есть ссылки только на 79.

4. 3-е положение научной новизны об эффективности метода ГРВ биоэлектрографии при диагностике предстартовых состояний по сравнению с принятыми в психологии методами, не обосновано в работе.

5. Указывается в тексте на важности изучения «эмоционально-волевых» характеристик, но так и осталось непонятным – изучались ли они, чем (т.е. какими методиками) и что было выявлено. При этом автор выделяет личностные, когнитивные эмоционально-волевые характеристики, без акцента на основании деления указанных компонентов.

6. В работе не описано каким образом условия соревновательной среды влияют на особенности психических состояний высококвалифицированных женщин-боксеров.

7. Нет индивидуальных профилей спортсменок, в работе представлен средний спортсмен и средняя спортсменка. Необходимо провести анализ индивидуальных профилей.

8. Не представлена в работе индивидуализация СПП, только декларируется. Не доказана эффективность программы СПП, такая задача даже и не ставилась. Также нет результатов участия в соревнованиях, к которым готовились спортсменки.

9. Для определения значимости коэффициента корреляции желательно использовать специальные таблицы. Для 20 пар –  $r=0,444$ .

10. Программа реализовывалась с 2016 года, а анализ результативности спортсменок представлен на основе сравнения с 2012 годом.

Вышеизложенные замечания в целом не снижают научную, теоретическую и практическую значимость выполненной Сактагановой Тиллой Сарсеновны (Казахстан) диссертационной работы и в основном носят дискуссионный, рекомендательный характер.

Результаты проведенного многолетнего научного исследования, положения и выводы диссертационной работы целесообразно использовать при организации специальной психологической подготовки

высококвалифицированных женщин-боксеров.

### **Заключение**

Диссертационное исследование Сактагановой Тиллой Сарсеновны (Казахстан) на тему «Специальная психологическая подготовка высококвалифицированных женщин – боксеров (на примере сборной команды Казахстана)» является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи, имеющей важное теоретическое и практическое значение для системы психологической подготовки высококвалифицированных женщин-боксеров и соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (п.п.9-14), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

**Диссертационная работа соответствует паспорту специальности 13.00.04 – теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры, а ее автор Сактаганова Тилла Сарсеновна (Казахстан) заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук.**

Отзыв о диссертационной работе Сактагановой Тиллой Сарсеновны (Казахстан) подготовлен доктором педагогических наук (13.00.04) профессором, заведующим кафедры психологии Байковским Юрием Викторовичем, обсужден и утвержден на заседании кафедры психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет

физической культуры спорта, молодежи и туризма (ГЦОЛИФК)» (протокол №16 от 5.02.2019 г.).

Заведующий кафедрой психологии РГУФКСМиТ,

доктор педагогических наук,

кандидат психологических наук,

профессор

5.02.2019 г.

Байковский Юрий Викторович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный университет физической культуры спорта, молодежи и туризма (ГЦОЛИФК)» (РГУФКСМиТ).

Почтовый адрес: Россия, 105122, г. Москва, Сиреневый бульвар, дом 4

Электронная почта: [rectorat@rgufk.ru](mailto:rectorat@rgufk.ru)

Телефон: +7 (495) 961-31-11